故 的 橘 树

每个人都有藏在 心底的珍爱之物:或许 是枕边软绒的布娃娃, 或许是掌心精巧的手 办,又或许是巷口那株 香透半条街的桂树 ……而我最偏爱的,是 故乡土坡上那棵陪我 长大的橘子树。

这棵树是我和小伙 伴们蹲在土坡上,攥着 皱巴巴的橘籽埋下的。

刚冒芽时,它矮得只到我膝盖,纤细的枝 干上蜷着几片嫩得能掐出水的新叶。入夏 后,油亮的叶丛里攒出了圆溜溜的小青球 ——小时候嘴馋,偷摘几颗塞进口中,又 酸又涩的苦味瞬间裹满舌尖,我皱着脸吐 出来,妈妈笑着揉我的头:"傻孩子,这是 橘子,得等黄透了才甜呢。"

秋风一凉,我便约上伙伴们往土坡 跑。橘子树早被金晃晃的果实压弯了枝, 圆滚滚的橘子坠在梢头,像谁挂了满树 小灯笼。我从田埂边抽根长木棍,踮脚往 枝桠上轻轻一敲,"咚咚"几声,饱满的橘 子便滚落在草叶间。我撩起衣角兜住它 们,伙伴们凑过来,你分三颗我拿两颗, 指尖都沾着橘子皮清清爽爽的香。

吃剩的橘子皮我们舍不得丢, 攒起 来送给隔壁的张爷爷。他总把皮摊在竹 區里晒得干透,收进瓷罐中——后来我 才知道,这晒干的橘子皮是陈皮,泡在茶 里能添一缕温香。张爷爷还会把鲜橘子 剥了肉,晒成果干,裹在油纸里分给我 们,甜丝丝的果香能在口袋里留一整天。

这棵橘子树,是我童年的"秘密朋 友"。和伙伴吵架了,蹲在树下数对错;受 了委屈,把脸贴在凉丝丝的树干上,听树 叶沙沙像在安慰。捡到漂亮石头、考了好 成绩,都要跑来和它分享,再舀半瓢清水 浇下。

如今再见金黄橘子,指尖仿佛还沾 着当年的果香。那棵树、兜着橘子的衣 角、晒陈皮的竹匾,都裹在童年的风里, 轻轻落在翻开的日记本上。

(指导老师:李强 康妮)



大祥区西直街小学255班 朱芊瑶

冬至吃什么?没错,当然是饺子!今 天恰逢冬至,天刚蒙蒙亮,我就瞧见妈妈 提着满满一袋食材回家,立刻凑上去嚷 嚷:"妈妈、妈妈,我也要学包饺子!"妈妈 笑着应允:"好啊,咱们一起包!"

我仔细模仿妈妈的动作:先把圆圆 的饺子皮托在掌心,再用勺子舀起适量 馅料轻轻放在皮中央,最后小心翼翼地 将皮对折、捏合——嘿,一个饺子居然在 我手中"诞生"了!可没等我得意多久,麻 烦就来了:馅料放太多,饺子皮"啪"地裂 开了一道口子。我慌忙拿另一张皮去补, 像女娲补天般好不容易堵上这个洞,旁 边又裂了条缝!就这么补了裂、裂了补, 活像打地鼠游戏,惹得妈妈忍俊不禁: "傻孩子,馅放太多啦!"第一次尝试就以 "惨败"告终。

第二次包饺子,我严格照着步骤来, 可新问题又冒出来:馅料放得太少,饺子 瘪瘪的,像打了败仗瘫倒的士兵;再看妈 妈包的,一个个饱满挺括,如同精神抖 擞、昂首挺胸的战士。我顿时泄了气,耷 拉着脑袋。妈妈拍拍我的肩:"失败是成 功之母,别灰心,加油!"听了这话,我重 新振作,再次拿起饺子皮。

这次我吸取了前两次的教训,动作 格外小心:舀馅时不多不少,捏皮时力度 均匀。当一个圆润饱满、花纹整齐的饺子 稳稳立在面板上时,我兴奋得差点跳起 来!妈妈也惊讶地睁大眼睛,不敢相信地 说:"咱们家出了个小'饺子师傅'啦!"

看着自己包的饺子在锅里翻腾,我 心里甜滋滋的——原来学会一件事,需 要耐心,更需要从失败里找经验呀!这次 包饺子也让我明白了,世上无难事,只怕 有心人!

(指导老师:李林 谭亚琴)

可爱的虎皮鹦鹉

北塔区芙蓉学校 X2304 李柯萱

生日时爸爸送我的礼物,也是 要做什么。 我见过最机灵可爱的小动物。

冠。背上的羽毛是深浅交错的 绿色,像披着一件虎皮纹外 来软乎乎的。它还有一双黑珍 尖尖的小嘴巴啄一粒,仰起头

我家阳台的铁丝笼里,住 珠似的眼睛,总是滴溜溜地 着一位"小客人"——一只名叫 转,不管我走到哪里,它的目 "啾啾"的虎皮鹦鹉。它是去年 光都会跟着我,好像在好奇我

啾啾的模样特别讨喜。它 聪明。每天早上,它都会用清脆 的脑袋圆圆的,头顶竖着一撮 的"啾啾"声叫我起床,声音比 嫩黄色的羽毛,像戴了顶小皇 闹钟还准时。我放学回家,刚放 可爱的小动物,还是能读懂我 下书包,它就会在笼子里扑腾 着翅膀,用小脑袋蹭笼子的栏 套,"虎皮鹦鹉"的名字就是这 杆,好像在说:"我等你好久 多了。它的每一声"啾啾",每一 么来的。最亮眼的是它的肚 啦!"我最爱喂它吃小米,每次 子,雪白得像刚下的雪,摸起 把小米倒进食盒,它都会先用

咽下去,再接着啄第二粒,小脑 袋一点一点的,像个认真吃饭 的小朋友。有时候我会把笼子 打开,它也不飞走,只是跳到我 的手指上,用小爪子轻轻抓着 我,痒痒的,特别有意思。

有一次,我考试没考好,坐 在阳台边难过。啾啾突然不叫 了,它静静地站在笼子里,歪着 啾啾不仅长得可爱,还很 脑袋看我,还时不时用翅膀轻 轻拍打着笼子,好像在安慰我。 那一刻,我觉得它不仅是一只 心情的好朋友。

> 现在,啾啾已经陪我一年 个小小的动作,都很可爱,给我 的生活带来了好多快乐。

(指导老师:周亚运 谢婧)



11月6日,大祥区滑石小学举行一年级"阳光课间 快乐舞动"两操比赛,为校园文化生活 增添色彩。 李园园 摄

大 雨

大祥区西直街小学234班 孟想

不知什么时候出现了大片大片 妙,不会要下雨了吧?

遮着头,着急地想:公交车怎么 车窗上作画。

这天,我在公交车站等公 我庆幸自己逃过一劫时,忽然 交车时,无意间抬头一看,天空 发现车窗上出现了一幅幅画 作。这是谁画的呢?原来是雨。 的乌云。我心头一紧,顿感不 然后,车窗上又像流下了瀑 布,外面顿时模糊不清。车里 随后,乌云密布,太阳公公 的人纷纷抱怨这场大雨,它不 不知藏去了哪儿,点点细雨从 应该来得这么突然。可雨不在 天空落下,随处跳舞。我用衣服 乎,它欢快地在车顶跳舞,在 调皮的雨水打湿。我急忙扑过

外面的世界渐渐被大雨 万幸的是,在我全身被淋 蒙上了一层面纱,车辆的鸣笛 我回家了。雨还在不停地下啊、 透之前公交车终于来了,我赶 声也消失得无影无踪。路边的 下啊、下啊…… 紧跳上车,松了一口气。正当 树枝根本直不起腰,一片片树

叶被大雨摘下来,原本自在的 小鸟和蝴蝶也只能困在家里 了吧。天空被大雨遮住了光 芒,大街上的人变得越来越 少,剩下的人呢?他们有的躲 在屋檐下,听着雨滴在屋檐狂 舞的声音;有的顶着一顶顶东 倒西歪的"大蘑菇",艰难地向

到站了,车门一打开,我就 惊喜地看到奶奶来接我了。虽 然打着伞,可她的裤脚早已被 去躲进伞下,帮奶奶扶着伞把。 奶奶紧紧搂着我,踩着雨水带

(指导老师:罗惠萍)

中的大英雄。

啥?你问我的爱好有哪些? 我的爱好,那可是五花八门,羽 毛球、自行车、轮滑、书法、舞 蹈、围棋等等。不过,我最大的 大家给我起了个外号,叫"爱看 我还很爱幻想。下课时,我书的老鼠"。我在哪里都能看

朋友,这就是我啦! (指导老师:朱玉琳)

这就是我

大祥区华夏方圆学校2108班 田书旖

我在这儿。我姓田,名书祷,字? 是我了。 我好像还没有字。

天香,还是家人眼中的大才女。 有时想到我考了一百分,是全班 甚至上洗手间,在家洗澡时,都 如果想找我,那个瘦瘦的、不高 第一名,而我的"死对头"罗恒, 会看,无论有朋友在一边大叫、 不矮的漂亮女生就是我。如果 常考第一名的他却只考了70 妈妈在身边"打雷",我都不会 你还要一条更准确的信息,那 分。一想到那,我就会哈哈狂 被干扰。沉浸在书中的感觉,太 就是我的武力值。一下课,你就 笑。有时,连我的同桌都会被吓 美妙啦。 来找我的话,只要看见一个女生 一跳……有时还会想,我把罗 在追着一个男生打闹,她的武 恒打败了,成了全班女生心目

嘿,朋友,别东张西望的, 器是一本书。那个女生就一定 爱好是看书。就因为我爱看书,

我本人长得花容月貌,国色 不是去玩,就是在座位上狂想。 书。上课、下课、写作业、吃饭,

新邵县蓝天明珠 幼儿园组织近70 名幼儿,来到田 间地头开展研学 活动,通过生动 且有意义的"户 外课堂",亲手体 验农耕"穗"月, 培养孩子们珍惜 粮食、尊重劳动 的良好品质。

何雯 摄

成为一束照亮学生的光

——记隆回县羊古坳中学教师杨小海

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 刘遵炳 阳丽丹

"把自己活成一道光,因为你不知道谁会借此 走出黑暗!"10月24日,在降回县羊古坳中学教师 杨小海办公桌的最显眼处,泰戈尔在《生命影响生 命》一文中的这句话贴在这里。

工作近20年来,杨小海一直不忘教育初心、牢 记育人使命,孜孜不倦、任劳任怨。期间也获得很多 荣誉,比如2021年获评县优秀共产党员,2020年获 县优质课竞赛二等奖,2021年省级论文获奖,多年 获县嘉奖等等。杨小海守着一届届的学生,陪他们 从稚嫩逐渐变成熟,再目送他们进入高中求学。

2012年的下学期,当时杨小海在一所农村中 学初次担任初三毕业班的班主任,班上学生人数 多,优生很少目两极分化严重。为了更好地了解孩 子们并帮他们形成好的学习习惯,课间休息、自习 课甚至吃饭时间杨小海都和他们在一起。开学两 个星期后,班风班级有了很大的转变,很多孩子对 待学习的态度明显好转。杨小海发现班上原本学 习成绩优异的小王却总是心不在焉、情绪低落。于 是喊他到办公室询问情况,可是小王只说了一句: "老师,我可能不读书了。"就转头跑了。

杨小海经过多方打听,得知小王妈妈患了白 血病,爸爸陪同治疗去了,他暂时寄居在外婆家。 为了不伤孩子自尊心,他找个辅导错题的借口把 孩子单独留了下来,并邀请小王一起吃晚饭。饭 后,他试探着和小王聊起了学习和未来,进而聊到 了他妈妈的病情,安慰他并让他相信一切都会好 起来的。后来,杨小海送孩子回家,也跟他外婆进 行了沟通,还送给他一本励志的课外书,书上写了 他对他的寄语,并在里面夹了两张百元钞票。

没想到过了几天,他办公桌上多了一个笔记 本,打开一看,两张百元钞票竟夹在里面,旁边还 写着一行字:"老师,书收下了,谢谢您!我一定会 振作精神,好好读书!"自那以后,小王上课很认 真,学习特别努力。在第二年中考时,小王以优异 的成绩考入了省示范性高中,后来考上了不错的 大学,到现在他们还一直保持着联系。每每想到小 王,杨小海都会感慨幸好做了这些虽平凡却温暖 的小事,在孩子心里如光。

"科学是触手可及的好奇"

-记邵阳市双清区春云学校教师曾婷婷

邵阳日报记者 李熹珩

10月31日,邵阳市双清区春云学校,实验室 的玻璃窗亮起微光。青年党员教师曾婷婷俯身在 操作台旁,小心翼翼调试着化学仪器。这个被孩子 们称作"会变魔术的科学引路人",正用日复一日 的坚守,在农村教育的沃土上,为孩子们搭建通向 科学世界的桥梁。

"农村孩子的科学课,不该只在教室里。"这是 曾婷婷投身农村教育多年来的信念。她的课堂常 常"搬"到田埂间、操场边。

她带着学生测土壤酸碱度,还用家里常见的 小苏打和白醋演示化学反应。"要让孩子们知道,科 学不是遥远的公式,是身边触手可及的好奇。"曾婷 婷说。为了点燃这份好奇,她常批改作业至深夜,还 自掏腰包添置实验器材。周末她会陪着青年教师 磨课,声音沙哑了也不停歇。她始终坚信,农村孩子 同样能成为科学探索者,她要做给他们底气的人。

过硬的教学实力,是曾婷婷托举孩子梦想的 基石。她抓住每一次培训机会,把所学及时转化为 教学实践。她先后获评省级精品课三等奖,当选市 精品课评审专家、市优秀评卷员,还多次获得区优 秀评委、优秀指导老师称号。今年她还获评2025 年度双清区火车中心校优秀共产党员。这些荣誉 背后,是她对教学的精益求精,更是对农村学子的 深情牵挂。

作为教研组长,曾婷婷不仅照亮自己的课堂, 还带动团队共同成长。她牵头开展"双减"背景下 农村初中数学复习作业分层设计优化策略课题研 究,顺利结题后并推广了成果。她指导青年教师参 与教学竞赛,不少人斩获市、区奖项。她带领学生 参加市级科学竞赛,很多孩子首次站上区级以上 赛场崭露头角。"看到同事们成长、孩子们发光,比 我自己获奖更开心。"曾婷婷说。

"教育是一场温暖的守望。"曾婷婷有三个心 愿。她希望拥有读懂学生内心的心灵,带着学生看 世界的眼睛,还有陪着学生实现自我的能力。如今, 她守着乡村课堂,守着这群孩子,把田埂间的探索、 灶台边的发现,变成孩子们眼中越来越亮的光。她 用科学的种子,悄悄点亮了农村教育的未来。



10月28日,